



月圆中秋 情暖榕城

福州举办多样中秋活动擦亮文明底色

■海都记者 李嘉琪

为深入贯彻党的二十大精神,传承弘扬中华优秀传统文化,2023年中秋佳节前后,福州市深入挖掘中秋文化内涵,广泛开展文艺表演、传统民俗、志愿服务等多样活动,营造了文明祥和、团圆和谐的节日气氛,用文化点亮生活,让文明浸润城市。

文化盛宴话秋思

正值国庆、中秋双节来临,福州市突出团圆中秋、喜迎国庆主题,举办了闽江之心中秋主题文艺晚会、“玲珑皓月盈满山河”中秋·国庆双节庆精品文艺展演,围绕“有福之州”品牌,在三坊七巷历史文化街区、上下杭历史文化街区、鼓岭旅游度假区、烟台山、下沙滨海度假村等高人气景区推出“三坊七巷幸福新图景”“月满鼓岭 同庆双节”“海边落日集市乌托邦”以及非遗沉浸式演出等文旅拳头产品;还举办了“福派民俗”主题活动、嗨浪露营节、烟台山文化艺术节、音乐嘉年华

等人气活动,推出赏月、滨海、乡村、文化、温泉等五大主题30条精品旅游线路,推动非遗与旅游深度融合,让市民和游客共享多彩非遗之美。

同时,福州市将举办“文明福州 书香满城”第十八届福州读书月活动,结合中秋节日,充分运用图书馆、农家书屋、公园广场、新时代文明实践中心(所、站)等阵地,开展“穿阅古今 共话中秋”摄影征集、中秋主题诗歌交流分享以及主题演讲、经典诵读、读书征文、亲子阅读等系列阅读活动,营造中秋佳节的浓郁文化氛围。

多彩民俗贺双节

9月29日晚,在永泰县永阳古城,“月圆华诞 梦回大宋”“我们的节日·中秋节”福州市主场永泰专场活动启动,为群众推出“小状元赶考记”点朱砂、趣味测试活动、灯谜与诗词鉴赏、国风拍照打卡、汉服巡游以及投壶、锤丸、射箭等中秋传统游戏体验,带领大朋友们回忆童年、小朋友们乐在其中,让主题活动成为民俗文化、古城历史传承的纽带。

为了更好地发挥民俗文化活动在弘扬社会正能量中的作用,福州以“有福之州乐享假期”为主题,围绕赏

月、乡村、闽都文化、内河游、温泉等热点主题,推出福州中秋民俗展示、三坊七巷“月满古厝”中秋传统习俗展演等各类中秋民俗活动,引导广大市民群众共庆华诞、共享佳节。

同时,福州市还开展传统节日非遗文化进校园、进课堂活动,组织文艺院团以及非遗传承人走进全市中小学校课堂,为孩子们上演闽剧、伏唱、福州评话、福州方言歌曲演唱等,开设花灯制作技艺、软木画制作等传统技艺教学第二课堂,让孩子们近距离感受家乡的特色文化。



台江区为道德模范、身边好人、文明家庭代表送上中秋慰问礼(福州市委文明办供图)

关心关爱暖人心

为传承中华民族尊老爱幼的传统美德,构建文明城市,福州市各地广泛开展以“崇德”“关爱”“互助”为主题的道德礼遇、志愿服务活

动。9月26日,在三山镇人民政府、三山镇新时代文明实践所的指导下,福清市三山益百姓志愿者到三山镇各村开展中秋节“真情慰问暖人心,百岁老人笑开颜”家庭文明建设活动,共计走访慰问48户家庭,为百岁老人、孤寡老人及其他特殊群体老人送上特制手工月饼、大米、油、线面、猪肉等生活物资。一位受助老人感慨道:“谢谢你们逢年过节送来关心和帮助,让我觉得自己并不孤单。”

除了为空巢老人、困难家庭及流动留守儿童等送上慰问品并致以节日的问候,福州市各县(市)区还利用传统节日走访慰问道德模范、身边好人、文明家庭,邀请他们作为重要嘉宾参加群众联欢,表达党和政府以及全社会对他们的尊重和褒奖。其中台江区就邀请了道德模范、身边好人、文明家庭代表来到“团圆月 家国情”中秋活动现场,为他们送上中秋慰问礼,还为省级以上文明家庭代表送上福州市首发的“八闽家庭福卡”,进一步营造“德者有誉、德者受尊、德者有得”的鲜明价值导向。福州市委文明办有关负责人表示,将进一步发挥优秀传统文化引领作用,以更加丰富多彩的文明实践,引导市民品味文化韵味,厚植家国情怀,打造有温度、有态度的幸福榕城,擦亮城市的文明底色。



中秋夜 福建“拳王”诞生了

海峡都市报首届“闽南划拳争霸赛”决赛圆满落幕

闽南划拳争霸赛 为国庆旅游市场添一把火

近年来,划拳作为闽南传统文化,成为政府和民间致力传承和发扬的平台,2012年,被列入鲤城区第五批非物质文化遗产保护名录。

“作为传播主流文化的平台,海峡都市报以助力政府传承保护传统文化为初衷,联合泉州市鲤城区文化体育和旅游局、福建省文化志愿者协会划拳文化专委会共同发起,泉州市万科企业有限公司、泉州市鲤城区文化馆联合承办,泉州市海上丝绸之路申遗中心、泉州开元街道办事处、泉州市威远楼文物保护所、泉州开元街道新春社区居委会、大润发共同协办。



参赛选手划拳气势如虹



来自泉州台商区的杨德良获得“金拳奖”

- 决赛获奖者名单**
- 金拳奖:杨德良(第一名)
 - 银拳奖:黄斯毅(第二名) 吴家纯(第三名)
 - 铜拳奖:黄友聪 吴家俊 陈鸿才
 - 最佳拳速奖:徐树立 黄斯毅
 - 最佳拳声奖:吴文志 阮传辉
 - 最佳拳形奖:黄立新 周学源
 - 最佳拳韵奖:田森 吴庆辉
 - 最佳拳姿奖:陈鸿才 黄友聪

林良标 田米图
柳小玲 吴日锦 沈舜枝(文)

海上生明月,天涯共此时。恰逢中秋佳节,9月29日,我们迎来了激动人心的时刻——海峡都市报首届“闽南划拳争霸赛”决赛圆满落幕,全省“拳王”诞生了!他就是来自泉州台商区的杨德良。

此次“闽南划拳争霸赛”由海峡都市报、泉州市鲤城区文化体育和旅游局、福建省文化志愿者协会划拳文化专委会共同发起,泉州市万科企业有限公司、泉州市鲤城区文化馆联合承办,泉州市海上丝绸之路申遗中心、泉州开元街道办事处、泉州市威远楼文物保护所、泉州开元街道新春社区居委会、大润发共同协办。

杨德良获“金拳奖”,奖励8888元

29日晚7时许,首届“闽南划拳争霸赛”决赛在泉州拉开帷幕。38位入围决赛的划拳高手欢聚一堂。

此次划拳争霸赛只划拳不喝酒,比赛始终在欢乐友好的气氛中进行。记者见到,现场人山人海,热闹非凡,38位划拳手同台竞技,先是进行了一场热烈、紧张的晋级PK赛。最终,积分排名前8名的拳手拿到终极决赛的入场券。

8位进入决赛的拳手情绪高涨,台上猜拳声此起彼伏,台下加油助威和喝彩声接连不断,现场其乐融融。

记者见到,决赛共进行五轮,比赛完一轮,裁判员当场计分,经过五轮激烈的角逐,决出前八名等名次,前八名再经过三轮淘汰赛,最终,大家翘首以盼的“拳王”诞生了,他就是来自泉州台商投资区的杨德良,荣获此次大赛的“金拳奖”,奖励现金8888元,并授予拳王腰带,颁发证书及奖杯。

金拳奖公布时,杨德良显得十分镇定,一如他的比赛台风,悄悄地从早前“潜伏”的观众席里走上台去。杨德良告诉记者,自己有着30多年的“拳”龄,小时候学

划拳是因为平时看父亲划拳经常输,小小年纪的他就暗下决心,要学会划拳。

“开心,这是最好的中秋礼物。”下了领奖台,杨德良告诉记者,自己马上就要赶回去和家人分享喜悦,“8888元全部给他们发红包”。

大赛也决出2名银拳奖,每人奖励现金5000元;3名拳手获“铜拳奖”,每人奖励现金3000元,5名拳手获“优秀奖”,每人奖励现金300元;27名拳手获“参与奖”,各奖励价值200元的全芳面包券。此外,还评选出最佳拳速、最佳拳声、最佳

拳形、最佳拳韵、最佳拳姿五个单项,各奖励2名,每位获奖选手均收到相应的证书及奖励。